РАЗДЕЛ I. ОБЩЕСТВО И ЧЕЛОВЕК 
Т е м а 1. Общество 
Общество как совместная жизнедеятельность людей. Общество и природа. Общество и культура. Науки об обществе. Структура общества. Общество как сложная динамичная система. Взаимосвязь экономической, социальной, политической и духовной сфер жизни общества. Социальные институты. Общество как система.  Типология обществ.  Типы развития обществ. Понятие прогресса и регресса. Революция, реформы и эволюция общества. Формационный и цивилизационный подходы к развитию общества.  Теория цивилизаций.  Стратификация и социальная мобильность. 
 Т е м а 2. Человек  и общество. 

 Природа человека. Человек как продукт биологической, социальной и культурной эволюции. Цель и смысл жизни человека. Науки о человеке. Человек как духовное существо. Духовная жизнь человека. Мировоззрение. Ценностные ориентиры личности. Патриотизм и гражданственность. Деятельность как способ существования людей. Деятельность и ее мотивация. Многообразие деятельности. Сознание и деятельность. Человек в системе социальных связей. Личность, факторы, влияющие на ее формирование. Социализация.  Потребности и интересы.  Самосознание и самореализация. Социальное поведение. Единство свободы и ответственности личности. Познание и знание. Познание мира: чувственное и рациональное, истинное и ложное. Истина и ее критерии. Многообразие форм человеческого знания. Социальное и гуманитарное знание. 
РАЗДЕЛ II. ОСНОВНЫЕ СФЕРЫ ОБЩЕСТВЕННОЙ ЖИЗНИ 
Т е м а 3. Духовная культура .

 Духовная жизнь общества. Культура и духовная жизнь. Формы и разновидности культуры: народная, массовая и элитарная. Диалог культур. Средства массовой информации. Наука и образование. Наука, ее роль в современном мире. Этика ученого. Непрерывное образование и самообразование. Мораль и религия. Мораль, ее категории. Религия, ее роль в жизни общества. Нравственная культура. Искусство и духовная жизнь. Искусство, его формы, основные направления. Эстетическая культура. Тенденции духовной жизни современной России.
 Т е м а 4. Экономическая сфера.
Роль экономики в жизни общества. Экономика как подсистема общества. Экономика как основа жизнеобеспечения общества. Методы экономической теории. Факторы производства. Теория потребительского поведения. Бюджет семьи, Потребительский кредит. Спрос и предложение. Рыночное равновесие. Фирма и ее цели. Малый бизнес и его развитие в России. Крупный и средний бизнес, их особенности. Затраты производства. Виды затрат. Прибыль фирмы. Постоянные и переменные ресурсы. Издержки фирмы в долгосрочном периоде. Конкуренция и типы рынков. Рынок труда. Рынок капитала. Рынок земли. Государство в рыночной экономике. Государственный бюджет. Налоги и фискальная политика государства.  Деньги и основы денежной политики. Банки, банковская система. Денежные агрегаты. Денежно-кредитная политика государства. Инфляция и безработица. Экономический рост. Экономические циклы. Современная международная экономика. Валютный курс. Международные расчеты. Платежный баланс. Предпринимательство, его виды и мотивы. Источники финансирования бизнеса. Рынок ценных бумаг.
 Тема 5. Социальная сфера 
 Социальная структура. Многообразие социальных групп. Неравенство и социальная стратификация. Социальные интересы. Социальная мобильность. Социальные взаимодействия. Социальные отношения и взаимодействия. Социальный конфликт. Социальные аспекты труда. Культура труда. Социальные нормы и отклоняющееся поведение. Многообразие социальных норм. Девиантное поведение, его причины и профилактика. Социальный контроль и самоконтроль. Национальные отношения. Этнические общности. Межнациональное сотрудничество и межнациональные конфликты. Национальная политика. Культура межнациональных отношений. Семья и быт. Семья как социальный институт. Семья в современном обществе. Бытовые отношения. Культура топоса. Молодежь в современном обществе. Молодежь как социальная группа. Развитие социальных ролей в юношеском возрасте. Молодежная субкультура. 
Т е м а 6. Политическая сфера 
 Политика и власть. Политика и общество. Политические институты и отношения. Власть, ее происхождение и виды. Ресурсы власти.  Политическая система. Политический процесс. Структура и функции политической системы. Государство в политической системе. Политические режимы. Политическая жизнь современной России. Гражданское общество и правовое государство. Основные черты гражданского общества.  Политические партии, их типология. Партийные системы.  Политические лидеры. Правовое государство, его признаки. Средства массовой коммуникации, их роль в политической жизни общества. Демократические выборы и политические партии. Избирательные системы. Многопартийность. Политическая идеология. Участие граждан в политической жизни. Политический процесс. Политическое участие. Политическая культура. Личность и политика. Этнос и политика.  Политические конфликты и способы их решения. 

 РАЗДЕЛ III. ПРАВО 
Т е м а 7. Право как особая система норм 
 Право в системе социальных норм. Система права: основные отрасли, институты, отношения. Публичное и частное право. Источники права. Правовые акты. Конституция в иерархии нормативных актов. Правоотношения и правонарушения. Президент. Прокуратура и суды.   Виды юридической ответственности. Система судебной защиты прав человека. Развитие права в современной России. Современное российское законодательство. Основы государственного, административного, гражданского, трудового, семейного и уголовного права. Правовая защита природы. Предпосылки правомерного поведения. Правосознание. Правовая культура. 
Раздел IV. Обществознание в историческом развитии. 

 Тема 8. Античная цивилизация и обществознание
     Особенности цивилизаций Древнего Востока (отношение к природе, историческое развитие, традиционализм и т.д.). Цивилизации Древнего Китая и Индии, их черты и основные обществоведческие концепции. Конфуцианство в Китае и структура древнеиндийского общества. Первые системы права в Древнем Китае и Индии (легизм, "Законы Ману" и др.).
     Древние цивилизации средиземноморского региона, их культура и отличительные особенности. Древнегреческая цивилизация и культура, этапы ее развития. Героический эпос и теогония (Гомер и Гесиод). Древнегреческий миф и зарождение философских идей. Полис и его значение в становлении цивилизации и культуры. 
     Мудрецы Древней Греции, их деятельность, место и значение. Толкование высказываний мудрецов в области общественной жизни, этики и сфере познания. Переходное значение их этики и понятие "полисных ценностей". Мудрость семи мудрецов как особый вид правовой культуры, ее роль в становлении полиса и обществознания. Создание кодекса общечеловеческой морали. 
     Эволюция политической системы в Древней Греции. Становление и развитие демократии в Афинах (от Солона до Перикла). Этапы в развитии древнегреческого мировоззрения и обществознания. Древнегреческая наука и натурфилософия. Софистика как социальный феномен. Антропологическая ориентация мысли. Интерес к человеческой субъективности. Сократ: личность и судьба. Сократ и софистическое движение: их родство и различие. Характеристика эпохи эллинизма (деятельность Александра Македонского). Мудрец, общество и мораль в стоицизме и эпикуреизме.
     Идеал общественного устройства и учение о государстве Платона.. Социальная доктрина Аристотеля в ее сравнении с платоновской утопией. Происхождение и назначение государства. Полития и аристократия.
     Специфика древнеримского мировосприятия. 
     Этапы развития государственной власти в Древнем Риме. Структура древнеримского общества. Понятия "империй", "диктатура" и др. Рабство в античности. Обществознание в Древнем Риме. Причины падения Римской империи. Право в Древнем Риме, его деление (публичное и частное).

Тема 9. Средневековое общество и обществознание
     Формирование феодального средневекового общества на развалинах Римской империи. Культура становящегося христианства и античное наследие. Черты средневекового мировоззрения. Суть мировоззренческой и обществоведческой переориентации от античности к средневековью.
     Этапы развития средневекового общества и становления государственности (королевств). Структура средневекового общества и его сословия. Папство, рыцарство и духовенство в средние века. Возникновение городской культуры, бюргерства и цехов. Теология и философия в средние века: схоластика.
     Религиозно-историческая концепция Августина (354-430), понимание им сущности человека и общества. Учение о "Граде Божьем". Религиозно-социальное учение Фомы Аквинского (1225-1274). Теория божественного происхождения государственной власти. Эволюция теократии от Августина к Фоме.
Тема10. Обществознание Нового времени и становление индустриальной цивилизации
     Определение понятия и хронологических рамок эпохи Возрождения. Критика гуманистами схоластического знания, клерикализма. Антропоцентризм как центральная мировоззренческая идея. Эволюция от теизма к пантеизму, реабилитация земных ценностей, возрождение античной культуры. Положительные и отрицательные черты возрожденческого мировоззрения и общества. Основные направления возрожденческой мысли (гуманизм, философия, наука, утопизм). Ренессансное обществознание. Утопическая и политическая философия Ренессанса (Томас Мор, Томаззо Кампанелла и Никколо Макиавелли).
     Английская буржуазная революция. Становление парламентской системы в Англии. Реформация в Германии и возникновение протестантизма. Просвещение во Франции и Великая французская революция. Индустриализация Западной Европы.
     Социологическая концепция Томаса Гоббса (1588-1679). Учение о человеческой природе, "естественном" и "гражданском" состоянии. Теория "общественного договора" и происхождения государства. Политические взгляды Джона Локка (1632-1704) и Жан Жака Руссо (1712-1776). Идеи И.Канта об обществе, его историческом развитии. Работа "К вечному миру". Философия истории и права Г.Ф.Гегеля. А.Смит о структуре буржуазного общества, развитие им экономической теории.
     Обществознание XIX в. Особенности обществознания XIX в. О.Конт и возникновение социологии как науки в XIX веке. Основные черты позитивизма. Закон трех стадий, иерархия наук, социальная статика и динамика. Метод обществознания (социологии) у Конта. Религия Конта.

Тема 11. Современное общество и обществознание (Постиндустриальная цивилизация)
     Культура и цивилизация в обществознании XX в. (О.Шпенглер и др.). Социология Питирима Сорокина, его учение об интегральном обществе. Критика позитивистской социологии. Понятие открытого общества, вертикальной и горизонтальной мобильности. 
     Понятие глобальных проблем и время их возникновения. Классификация глобальных проблем человечества (экологические, ядерной войны и духовно-нравственные). Проблемы глобальные и всеобщие. Характеристика глобальных проблем современности, выяснение их истоков, причин и путей решения. Проблемы терроризма, наркомании, СПИДа, демографии, техники и др. Пути преодоления глобальных проблем человечества. Человечество как социальная общность. Взаимосвязь и целостность современного мира. стратегия выживания человечества в условиях обострения глобальных проблем.
     История и прогресс. Понятие человеческого рода, человечества и богочеловечества (Вл.Соловьев). Соотношение национального и общечеловеческого. Национализм, патриотизм и космополитизм. Россия как многонациональное государство. Межнациональные отношения в современном мире.
     Становление постиндустриального общества. Определение его характерных черт, отличие от индустриального. "Практопия" Олвина Тоффлера, характеристика им цивилизации "третьей волны". Достоинства и возможные недостатки постиндустриального общества. Персоналистическая концепция общества (Э.Фромм и др)

